

# ಎಲಿವೇಟೆಡ್ ಕಾರಿಡಾರ್ ಬೇಡ

ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಐಐಎಸ್ಸಿ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಟಿ.ವಿ.ರಾಮಚಂದ್ರ ಅಭಿಮತ

ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ವಾರ್ತೆ

ಬೆಂಗಳೂರು: 'ಉದ್ದೇಶಿತ ಎಲಿವೇಟೆಡ್ ಕಾರಿಡಾರ್ ಮತ್ತು ಉತ್ಕೃಷ್ಟ ಮೇಲ್ದೇಹದ ಸಮಗ್ರ ಬೇಡ. ಉಪವಿಗರ ರೈಲು, ಮೆಟ್ರೋ ರೈಲು ಮತ್ತು ಬಸ್ ಸೌಕರ್ಯಗಳು ಬೇಕು' ಎಂಬ ಮಾತು ಗಗನದಲ್ಲಿ ಮೆಚ್ಚುಗೆಗೆ ಪಾತ್ರವಾಗಿದೆ.

ಬೆಂಗಳೂರು ಉಚಿತ ಸಮೀಕ್ಷೆಯ ವಿಗರದಲ್ಲಿ ಭಾವನಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವ ಕನ್ನಡ ಮತ್ತು ಹಾಗೂ ವಾಹನಗಳನ್ನು ಆಧರಿಸಿರುವುದನ್ನು ಮುಂದಿಡಲಾಗಿದೆ.

'ಸುಮಾರು 7.33 ಸಾವಿರ ಕೋಟಿ ಖರ್ಚು ಮಾಡಿ ಕಟ್ಟುವ, ಕಾಂಕ್ರೀಟ್ ಕಾರಿಡಾರ್ ಸಮಗ್ರ ಬೇಡ. ಕಡಿಮೆ ದೂರದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಯಾಣಿಕರನ್ನು ಸಾಗಿಸುವ, ಕಡಿಮೆ ಮಾರಿನ್ಯವನ್ನು ಉಂಟು ಮಾಡುವ ರೈಲು ಮತ್ತು ಬಸ್ ಸೌಕರ್ಯಗಳನ್ನು ಸಮೂಹ ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ವಿವರಿಸಿ' ಎಂದು ಐಐಎಸ್ಸಿ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಟಿ.ವಿ.ರಾಮಚಂದ್ರ 'ಎಲಿವೇಟೆಡ್ ಕಾರಿಡಾರ್ ನಿಂದ ಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಓಡಾಡುವ ಗಣ್ಯರಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಅನುಕೂಲ ಆಗಲಿದೆ. ಈ ಕಾರಿಡಾರ್ ನಿಂದ ಪಾದಚಾರಿ ವಾಹನಗಳ ಬಳಕೆ ಮತ್ತಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಲಿದೆ. ಸಾಮಾನ್ಯರು ದಟ್ಟಣೆಯಲ್ಲಿಯೇ ಸಂಚರಿಸುವ ಸ್ಥಿತಿ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಲಿದೆ' ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳಿದರು.

'ಈ ಯೋಜನೆಯಿಂದಾಗುವ ಪರಿಣಾಮ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಮಾಡಿಲ್ಲ. ಹಾಗಾದರೆ ಈ 94ರಷ್ಟು ಪ್ರದೇಶ ಉಗಾರಣೆ ಕಾಂಕ್ರೀಟ್ ಕಾರಿಡಾರ್, ಕಾರಿಡಾರ್ ಯೋಜನೆಗಾಗಿ ಸುಮಾರು 16,000 ಮೆರಗುಗಳನ್ನು ಕಡಿಯಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಅದರಿಂದ ಅಸ್ತವ್ಯಾಸ ಕೊರತೆ ಉಂಟಾಗಲಿದೆ.

ಯೋಜನೆಯಿಂದಾಗುವ ಪರಿಣಾಮ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಸಮೀಕ್ಷೆ ಮಾಡಿಲ್ಲ. ಹಾಗಾದರೆ ಈ 94ರಷ್ಟು ಪ್ರದೇಶ ಉಗಾರಣೆ ಕಾಂಕ್ರೀಟ್ ಕಾರಿಡಾರ್, ಕಾರಿಡಾರ್ ಯೋಜನೆಗಾಗಿ ಸುಮಾರು 16,000 ಮೆರಗುಗಳನ್ನು ಕಡಿಯಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಅದರಿಂದ ಅಸ್ತವ್ಯಾಸ ಕೊರತೆ ಉಂಟಾಗಲಿದೆ.



ಟಿ.ವಿ.ರಾಮಚಂದ್ರ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿರುವುದು. 15ನೇ ಬೆಂಗಳೂರು ಸಮೀಕ್ಷೆದ ಟ್ರಸ್ಟಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಚಾಮರಾಜ್, ಆರ್.ಎಲ್.ಮೋರ್ಯಾನ್, ಸಂಜೀವ್ ದ್ವಾಮಣ್ಣವರ್ ಅವರೂ ಅದೇ ವರ್ತುತರು ಇದ್ದರು.

## 'ಅಂತ್ಯಮವಾಗದ ಮೆಟ್ರೋ ನಕ್ಷೆ'

'ಹಗಲದ ಬಳಿ ದಿವ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ರೈಲು ಮಾರ್ಗಗಳಿವೆ. ಅಲ್ಲಿ ಉಪವಿಗರ ರೈಲು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಪರಿಚಯಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಅದರಿಂದ 25 ಲಕ್ಷ ಜನರಿಗೆ ಅನುಕೂಲ ಆಗಲಿದೆ. ಕೆಂಪೇಗೌಡ ನಿರ್ಮಾಣ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿ ಮಾರ್ಗಗಳಿಂದ 15 ವರ್ಷ ಕಳೆಯುತ್ತ ಬಂದರೂ, ಅಲ್ಲಿಗೆ ತಲುಪುವ ಮೆಟ್ರೋ ಮಾರ್ಗದ ಪತ್ತೆಯನ್ನೇ ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸಲು ಸಮ ಆಧಿಪತಿಯಾಗಿ ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿ' ಎಂದು ಪ್ರಜಾವಾಣಿ ಸಮೀಕ್ಷಣ ಸಂಚಾಲಕ ಸಂಜೀವ್ ದ್ವಾಮಣ್ಣವರ್ ಅವರು ಹೇಳಿದರು.

ಮಾರಿನ್ಯ, ಪಾದಚಾರಿ ಎರಿಕೆ ಆಗಲಿದೆ. ಗುತ್ತಿಗೆದಾರರು ಮತ್ತು ರಾಜಸಾರಣಿಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಲಾಭವಾಗಲಿದೆ' ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಪಾರಿಕ್ರಮ ಕನ್ನಡೂ ಆಗುವ ಐಐಎಸ್ಸಿ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಅಶೀಶ್ ವರ್ಮಾ, 'ಸಂಚರಿಸುವ ವಾಹನಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಕಾರಿಡಾರ್ ನಿರ್ಮಿಸಲು ಯೋಜಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇದರ ಬದಲಾಗಿ, ಸಂಚರಿಸುವ ಜನರ ಸಂಖ್ಯೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಸಮೂಹ ಸಾರಿಗೆ ಏರ್ಪಡಿಸಬೇಕಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಅಂಧರ ಉಳಿಯುತ್ತದೆ. ಮಾರಿನ್ಯ ತಗ್ಗುತ್ತದೆ.

ಹಗಲದ ಬಳಿ ದಿವ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ರೈಲು ಮಾರ್ಗಗಳಿವೆ. ಅಲ್ಲಿ ಉಪವಿಗರ ರೈಲು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಪರಿಚಯಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಅದರಿಂದ 25 ಲಕ್ಷ ಜನರಿಗೆ ಅನುಕೂಲ ಆಗಲಿದೆ.

'ಬಸ್‌ಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಕೇಳಿದರೆ, ಅವುಗಳು ರಸ್ತೆಯ ಹೆಚ್ಚು ಜಾಗವನ್ನು ಆಕ್ರಮಿಸುತ್ತವೆ ಎಂಬ ಉತ್ತರವನ್ನು ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ಸಂಚಾರದ ವೇಗ ಹಗಲದಲ್ಲೇ ರಸ್ತೆಗಳ 25 ಲಕ್ಷ ಜನರ ಅಡಿ ಜಾಗವನ್ನು ಕಾಯ್ದು, 3 ಲಕ್ಷ ಜನರ ಅಡಿ ಜಾಗವನ್ನು ಬೆಕ್ಕಿಗಳು ಆಕ್ರಮಿಸುತ್ತವೆ. 1.8 ಲಕ್ಷ ಜನರ ಅಡಿ ಜಾಗವನ್ನು ಮಾತ್ರ ಬಸ್‌ಗಳು ಆಕ್ರಮಿಸುತ್ತವೆ. ಬಸ್‌ಗಳು ಆಕ್ರಮಿಸುವ

## ಮುಖ್ಯಾಂಶಗಳು

- ಕಾಂಕ್ರೀಟ್ ಕಾರಿಡಾರ್ ಸಮಗ್ರ ಬೇಡ
- ಯೋಜನೆಗಾಗಿ ಸುಮಾರು 16,000 ಮೆರಗುಗಳನ್ನು ಕಡಿಯಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ
- ಉಪವಿಗರ ರೈಲು ಯೋಜನೆ ಸಾರಿಗೆಗೊಳಿಸಿ
- ಯುಂಟುಕೊಂಡ ಹಗಲದ ಕೇಂದ್ರ ಭಾಗಕ್ಕೆ ಬರಬೇಕಾದರೆ ಎರಡು ಕಾಲು ಬೇಕು. ಉಪ್ಪು, ಕಾಂಕ್ರೀಟ್, ಪೆಟ್ರೋಲಿಯಂ, ಯಾವುದಾದರೂ ಪರಿಹಾರ, ವೇದಲು ಸೇವಕ ಕಟ್ಟು, ಮಾರ್ಕೆಟ್, ಸೇವಕ ನಿರ್ಮಾಣ

ಎಲಿವೇಟೆಡ್ ಕಾರಿಡಾರನ್ನು ಜಾಗ ಸಹಭಾಗಿಯಾಗಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಬಹುದಾಗುತ್ತದೆ. ಅದರ ಮೇಲೆ ಸಂಚರಿಸಲು ಸಂಕ (ಬೋರ್ಡ್) ಕಟ್ಟುವ ಸ್ಥಿತಿ ಬರಲಿದೆ. ಆರ್.ಎಲ್.ಮೋರ್ಯಾನ್, ಚಾಮರಾಜ್, ದ್ವಾಮಣ್ಣ ಅವರೂ ಅದೇ ವರ್ತುತರು ಇದ್ದರು.

ಸ್ವಲ್ಪಂಕ 207 ಮಟ್ಟು ಹೆಚ್ಚು ಸ್ಥಳವನ್ನು ಇತರೇ ವಾಹನಗಳು ಆಕ್ರಮಿಸುತ್ತವೆ. ಇದರಿಂದಾಗುವ ದಟ್ಟಣೆ ಉಂಟಾಗುತ್ತದೆ. ಸ್ವಲ್ಪಯೋಜನೆ ಕಾರಿಡಾರ್ ರಸ್ತೆಗಳಿಂದ 4.8 ಮೀ. ಜಾಗ ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಅದೇ ಸ್ವಲ್ಪ ಬಸ್ ಹತ್ತಿದರೆ 0.38 ಮೀ ರಸ್ತೆಯ ಜಾಗ ಸಾಕಾಗುತ್ತದೆ' ಎಂದು ಅವರು ಸಮೀಕ್ಷಣ ಅಂತ್ಯ-ಅಂಕ ನೀಡಿದರು.

'ಕಾರಿಡಾರ್ ನಿಂದ ವಾಹನಗಳು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ. ಕೇ 3 ರಷ್ಟು ಅಂಧರ ಬಳಕೆ ಎರಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಅದೇ ಕಾರಿಡಾರ್‌ನಲ್ಲಿ ಮೆಟ್ರೋ ಮಾರ್ಗ ಬಂದರೆ, ಕೇ 5 ರಷ್ಟು ಅಂಧರ ಬಳಕೆ ಎರಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ' ಎಂದರು.